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Vérveszteség.
Életbevágó, nagy kérdés, hogy hon­

nan fogja pótolni a nemzet a háború 
rettenetes vérveszteségét. Férfiúink, if­
júságunk szi ne virága ezer számra hull 
a csatatéren. Mások járványok, beteg­
ségek áldozatai lesznek, fogságba jut­
nak. A gyermekhalandóság itthon ijesztő 
arányokat ölt. Bu, aggodalom, nélkülö­
zés, mint ártalmas penészgomba rakodik 
nemzetünk életfájára. Számításainkat, 
terveinket, nemzeti berendezkedésünk 
jövendő biztosítékait megzavarja, meg­
akasztja az aggodalom, hogy az igazi 
vérveszteség csak a háború után lesz 
nyilvánvalóvá.

Most igazán időszerű a kérdés, hogy 
lessz-e gyümölcs a fán, melynek nines 
virága ? Lessz-e termés, ha minden bimbó 
lehull, ha még a termőséget is letépi a 

_vihar ?
És elöállanak az utszéli bölcsek. A 

honmeutő kuruzslók, a szabadgondol- I 
kozó és nyugati erkölcsfilozofusok s fel­
ülnek a régi, kopott vesszőparipára, 
hogy el kell nyomban törülni a coeli- j

butust, a papi nőtlenséget s be kell 
hozni a többnej iiséget.

Mintha bizony olyan lényegtelen di- 
sziték volna a coelibatus az egyház 
istenileg szervezett épületén, hogy azt 
csak úgy könnyedén és észrevétlenül 
néhány gövbclábu, vagy kancsalszemti 
Uj szociológus letörülhetné. Vagy mintha 
nem az egynejüségen alapuló keresztény 
házasság népesítette volna be kezdettől 
fogva a háborútól elnéptelenlill orszá­
gok puszta térségeit.

Eltekintve c fontos kérdéseknek tör­
ténelmi és erkölcstani taglalásától, kér­
dezzük az uj és legújabb honmentők- 
től: Hát nem látjátok a vérveszteségnek 
könnyebb és közelebb fekvő orvossá­
gát? Még most sem veszitek észre, hogy 
háborún kiviil mi rontja meg a generá­
ciót, mi állja útját a természetes sza­
porulatnak ?

Ti hirdetitek a szabad szerelmet. 
Ti terjesztitek a szennyirodalmat, a por­
nográfiát. A ti regényeitek, színmüvei­
tek, művészi ábrázolásaitok hízelegnek 
a testi ösztönöknek, tanítják a kerítést, 
dicsőítik a bűnt, lealacsonyítják a tiszta

családi életet. A ledérség és nemi ki­
csapongás ingerlő képeiben tobzódik a 
ti irodalmatok, viszont az ártatlanság 
védelmére, a tiszta élet dicséretére nin­
csen szavatok. Ti a házasság szentsé­
gét megrontottátok, s amit belőle meg­
hagytatok, azt is csupán üzletnek, ideig- 
óráig tartó polgári kötésnek tekintitek.

így jött létre, amire tán nem is gon­
doltatok, a családi életben először a 
kettöcske, azután az egyke. Ez az 
erkölcsi esés irodalomban és művészet­
ben, ez a degeneráció a családi élet­
ben; ez az igazi nemzetirtó háború, ez 
az igazi vérveszteség. A harcterek vesz­
teségeit valahogyan kiheverjük. A töl­
gyet a költő szerint nem a viharok, ha­
nem a benne termő férgek döntik ki.

Hát csak szánjatok le a vesszőpa­
ripáról, ha mindjárt szabadgondolkodók, 
ha nyugotiak vagytok is. Hagyjátok azt 
az idétlen szirénhangot, ha mindjárt a 
szabadkőmivesség berkeiben keresitek 
is a gyógyitóirt, vagy bizonyos Zoltá­
nok iskolájában tanuljátok is a nemzet­
mentést.

A tartózkodó, tiszta élet soha és se

A BRASSÓI UJLAP TÁRCÁJA.

Háborús mozgóképek.
Valamelyik klinikán súlyos beteg egy 

főnemes család derék sarja. Többször kérte 
már a tisztelendő nővéreket, hogy a szentsé­
gekkel láttassák el. Gyenge hitű édestestvére 
magakadályozta két Ízben is, hogy a lelki­
atya eljöhessen. Végre beállta haláltusa. A 
haldokló határozott parancsban kívánta kör­
nyezetétől a szentségeket és újra magakadá­
lyozni akaró testvérének ezt a méltó szemre­
hányást tette: Szívtelen, tudatlanságodat 
tarsd meg magadnak!

A lelkiatya még korán érkezett; szépen 
elláthatta a megnyugvással elszendergő ka­
pitányt.

*

Az igazi vitéz, lovagias szív — hálás 
is. Az istenfélő katona ha valaha, úgy a 
háborúban érzi Isten közelségét, mindenütt 
való jelenletét; de egyszersmind leghiicbb 
társa, jó őrzőanyalának állandó szorgos se­
gítségét is. Ily aranyos jámbor lelkületű ka­
tonánk az olasz harctérről így emlékezik meg 
hálásan őrzőaugyalái ól:

Meredek, keskeny hegyi ösvényen veze­
tett utunk állásainkhoz. Hirtelen tisztes szik­
latömb hömpölyög előttem, kezemben levő j 
fegyverem kettézuzza, lábam megcsúszik és

én zuhanok a mélysébe. „Halálfia!“ kiáltották 
társaim és szánakozva tekintenek utánam. 
Lenéznek a mélységbe, látnak, hogy úgy 
vág}7 tiz méterre alább egy kiáló fatuskóba 
kapaszkodva ég s föld közt függök. Mentő 
hurkot vetnek le s kimentenek végzetes hely­
zetemből. Első szavam, midőn körükben vol­
tam: Őrzőangyalom megtartotta lélekjelenlé­
temet, midőn őriiletes zuhanásom közben su­
galmazta e mentő gondolatot. Azóta minden 
reggel rövid fohászszal hathatós oltalmát ké- 

i rém és este megköszönöm. Azóta is kézzel 
foghatólag tapasztaltam nem egyszer, hogy 
most itt több gondja s dolga van velem ál­
dott égi társamnak, mint gyermekkoromban 
volt. Ha valakit, úgy az istenfélő katonát 
tenyerén hordja az Őrzőanyai a és sok-sok 
halálos golyót, veszélyt tart távol lelkétől- 
testétől.

Egy másik hasonló eset.
Szünetel már a pergőtűz, a szörnyű 

ágyazás, kis szórakozást keres a megviselt 
védősereg egyik legtiatalubbik tagja. Valami 
belső szózat arra bírta, hogy édesanyja szá­
mára gyűjtsön havasi gyopárt. Alig kúszik 
fel egy domboldalra, a völgybe levezető ös­
vényen, melyen előbb ballagott társaival, 
észrevették őt, csak úgy hull a golyózápor 
reá. Földrefekszik vitézünk s első szava — 
hálafohász volt Őrzőangyalához, mert bizton 
ő is a halálfia lett volna, mint társai, ha

nem követi rögtön a belső szózatot. A ra­
vasz ellenség ugyanis észrevétlenül átkaroló 
mozdulatot tett, de hősünk a hegyek fia, egy­
kettőre négy-kézláb átcsúszott a domb túl­
oldalára és a tartalék felmentő sereg az ő 
hírére hátba támadta és sorra lőtte a tali- 
ánt, mint a verebet.

*

A nagyböjt! szent időben ellátogattam 
X. fővárosi hadikórházba. Az első szenvedő 
hős, kinek ágyánál megálltam, egyszerű, ko­
pott keresztet tart kezében. Vidámságot szóró 
tekintete rámered a Megfeszítettre. Kérdem 
tőle, mi baja, van-e sok gyötrelme!

„Főtisztelendő lelkiatyám, megbocsájt, 
ha ellenkeznem kell. Nézzen a feszületre s 
aztán rám. Jézusom a kemény kereszten és 
én a puha jó ágyon. Lehet-e még szenvedő­
nek nevezni engem ? Krisztus keze, lába, 
szive átverve, enyéim épek. Isteni Mesterem 
teste csupa seb és vértenger, rajtam csak 
egy lövés. Nem szenvedek én, csak egy a 
fájdalmam, hogy nagyon is kevéssé hasonlí­
tok én a keresztre feszitett Üdvözitómhöz!“ 

*
Egy haldokló vitéztől kérdezte a ka­

tona-lelkész, mi volna szivének utolsó vágya- 
A derék hős ezt válaszolta:

Imádkozzék hitetlen szüléimért és szent­
misében ajánlja fel halálomat is megtérésü­
kért!
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hol nem okozott vérveszteséget, a több­
nej Uséggel, a szabadszerelennnel pedig, 
úgy hiszem, ti is csak kacérkodtok. A 
mint Szent Pál apostol mondotta: mg- 
dolóztok az ösztön ellen.

Ha igazán útját akarjátok állani a 
vérveszteségnek, akkor más művészetet, 
más irodalmat, más nemi morálfilozófiát! 
Egészen más életfolyást. Azt a mást, 
melyet Krisztus hozott a világra, me­
lyet az evangélium és az egyház hirdet, 
melynek alapja a hatodik parancsolat.

B. Gv

Szózat a katiiolikus szülőkhöz.
Brassó, 191G. ang. 18.

Pár nap választ el szept. 1-étől. Úgy 
hisszük eddig tisztában van minden szülő 
avval, hogy hová küldi gyermekét iskolába? 
Mert hiszen ettől sok függ. Gyermekének 
vallási meggyőződése, vallás-erkölcsi felfo­
gása, katholikus jellemének irányítása, fej­
lesztése az iskolától, a második szülőtől függ. 
As élet, az a kegyetlen mester ezt eléggé 
igazolta és igazolja. Minden szülő szabad 
akarattal rendelkezik e tekintetben: tesz, 
cselekszik, határoz úgy, amint ezt a legjobb­
nak és legcélravezetőbbnek tartja. Ebbe nem 
is szólunk bele, de katholikusok lévén, er­
kölcsi kötelességünk, ezúttal is a szülők fi­
gyelmét a következőkre felhívni.

Városunkban, vagy mondjuk egyházköz­
ségünkben a következő r. kath. intézmények 
állnak a katholikus szülők és azok gyerme­
keinek a rendelkezésére: egy r. kath. cl. fiú­
iskola (Kolostor-utca 29 sz. a.) egy r. kath. 
el. leányiskola (Fellegvár-sor), melyet nővé­
rek vezetnek, egy r. kath. polg. leányiskola 
ugyanott, melyet hasonlóan nővérek vezetnek 
és egy r. kath. főgimnázium. Mind a 4 is­
kola jó, megállja helyét és versenyképes bár-

P. C. kapucinus atya jelzi egy katholi­
kus folyóirat utján, mily épületesen ülték 
meg a tiroli vadászok a déli front közelében 
karácsony ünnepét. Óriási fenyiifa alatt állí­
tották fel az oltárt fehér terméskőből, melyet 
nagy ügyesen mohával, futattak be. Jászolt 
is állítottak fel, a kivilágításról egyik tisz­
tük gondoskodott. Lázasan folyt a munka, 
de estére minden rendben volt. Énekkarról 
a tisztikar gondoskodott.

Tizenegy órakor este ki-kimásztak a de­
rék vadászok lővészárkaikból s tizenkét órára 
már vagy 700—800-an voltak együtt. Kí­
gyóinak az oltár s karácsonyfa gyertyái, 
meghaladták a százat s felzendül az ismert 
karácsonyi ének: Stille Nacht. . . (Oh csen­
des éj . . .) az éjféli mise alatt a vadászok 
zenekara szolgáltatta a kíséretet.

Ily szép karácsonyestét, még nem éltem 
meg — volt a legtöbb vitéznek meggyőző­
dése.

Mit gondolhattak ellenfeleink — az ola­
szok — a fronton túl? . . . Egy lövés sem 
hangzott el...

Csendes volt az éj!
*

Egy másik tábori lelkész ugyanazon 
frontról elbeszéli mint járult vadászainak 
legnagyobb része karácsony éjjelén a szent 
áldozáshoz. Az éjféli mise után elvivé a szent­
séget a hegyormokat őrző vitézeinek, mialatt 
a többiek alant felváltva imádták a kitett

mely más iskolával szemben minden tekin­
tetben.

Kérdjük tehát, ha van kath. iskola, mi 
a kath. szülő erkölcsi kötelessége ? A fele­
let egyszerű. Adjuk oda gyermekeinket, ahol 
vallásunk szabályai, elvei uralkodnak, azok 
szellemében foly a tanítás.

Ennyi az egész, amit kérni akarunk. 
Erdélynek hány városa nélkülöz kath. isko­
lákat, és rimán kodnak ilyenek után. Mi sze­
rencsések vagyunk, mert hold. elődeink jó­
voltából és bőkezűségéből örökségül iskolá­
kat kaptunk. Becsüljük meg az ősök hagyo­
mányait és örökségét avval, hogy a keresz­
ténység zsengéit oda küldjük, ahol a világ 
Megváltója várja e szavakkal: „hagyjátok 
hozzám jönni a kisdedeket.

A bei Tatásokat az el. fiú- és leány, nem­
különben a polg. leányiskolában szept, 1., 2., 
3-án d. e. 8—12 ó. tartják r. kath. növen­
dékek számára. Szept. 4-én más vallásnak 
részére, ha hely van.

Tandíj as el. iskolában nincsen, beiratás 
fejében minden növendék 50 fill, fizet.

A polgáriban a tandíj 10 kor. Ez alól 
jó, szorgalmas, de csakis katholikus növendék 
kaphat felmentvényt, ha szept. havában ezért 
folyamodik. Reiratási díj minden növendéknek 
3 kora na.

Szept, 5-én kezdődnek a tanítások.
A gimnáziumra vonatkozólag az igazga­

tóság bárkinek szívesen ad felvilágosítást.

H á b o r íi.
Tudja meg Románia... hogy ha 

ránk merészelne támadni, úgy tigrisekkel 
fogja magát szembe találni! Ezt izente oda 
át a magyar parlameht, ezt izeni az egész 
osztatlan magyar nemzet. Ebből megláthatja 
az olasz erkölcsök tejével táplálkozó ruszofil 
kompánia, hogy Erdély reájuk nézve épen 
úgy lesz elérhető, mintha teszem fel Spanyol- 
országot akarnák elfoglalni. Minket nem Iz­

óráig, amikorOltáriszentséget reggeli hat 
ismét valamennyien a pásztorok miséjére 
gyűltek egybe.

*

Érdekesen tülté el a karácsonyi szent 
estét egy fiatal még csak tizenhétéves tiroli 
vadász. A szent éjszakán este hat órától reg­
gel hat óráig szolgálatban voltam — írja 
szüleinek; — úgy azonban, hogy minden fél­
órában felváltottak. Éjfélkor négyen az éne­
kesek közül felkusztunk a begyormokra s 
onnét karácsonyi énekeket zengtünk az alul 
elterülő olasz állások felé. Első zengedezé- 
siink után elcsendesedtünk! Lestük, vártuk, 
nem hallatja-e olasz szomszédunk magát go­
lyózáporral avagy gránátesővel? Néma csend 
uralkodott. Egyszerre csak észrevesszük, mint 
emelkedik ki egy olasz vitéz lövészárkából 
gyertyával kezében. Ezt követi egy második, 
harmadik . . . lehettek vagy tizenkettőn s re­
mekszép olasz énekkel válaszol kihívásunkra. 
Közben kigyultak a karácsonyfa gyertyái, 
azt gondoltuk, na most ér bennünket egy 
teli találat, de egy lövés sem volt halható, 
ügy látszik, ők is ünnepelték a béke Iste­
nének születését, — Bárcsak engednének az 
emberek a béke Istenének szeretetéből töb­
bet az ő szivükbe s necsak karácsony éjje­
lén, létesítené az örök békét egyszersminden- 
korra az emberek között, hogy egymásban 
máskor is testvérekre ismernének!

gat a bukaresti ántánt paraziták munkája, 
el vagyunk készülve minden eshetőségre.

*

A „végső nagy diadalt“ minta 
hogy ellenségeink nevezik, most vívják min­
den harctéren. Minden elfoglalt árkot, tanyát 
nagy győzelemnek kürtőinek szerte. Ők tud­
ják miért. Az őrültségig diadalmámorban fet- 
rengő tallián már megint Bécsbe kíván ma­
sírozni pár hét alatt. A muszka kisebb igé­
nyű, ő megelégedne még egyszer Lemberggel 
is, ami elhihető neki, ha figyelembe vesszük 
az orosz hadügyminisztériumból származó ada­
tokat, amelyek szerint: Oroszország eddigi 
vesztesége 5.150,000 embert tesz ki.

*

Az ántánt balkáni akcióját meg­
indította. Ez a tény összefüggésben lesz 
p romániai krízissel. . . Semmi kétség, hogy 

I lolgártestvéreink méltó fogadtatásban része­
sítik déli s ha kell északi ellenségeit is.

INNEN ONNAN.
A tenger patkányai lesik a,.Deutsch- 

landot“ a világháború epokális alkotását, le­
sik tenger alatti hálókkal, tengeren úszó 
páncél szörnyetegekkel, lesik agyarkodva, 
irigykedve, a hóhér gyönyörűségével a vér­
ebek ragadozó ösztönével. Egyetlen békés és 
mégis a titokzatos jövőt legyőző hajót, hogy 
megsemmisítsék, elsülyesszék, felrobbantsák 
s korszakalkotó históriai jelentőségétől meg­
fosszák. A bűvös hajó a „Deutschland“ most 
ott úszik a titokzatos mélységekben. Mi vár 
reá ? Beleütődik-e aknába, fennakad-e a ra­
vasz hálók szövevényébe, nem tudom. Elsii- 
lycsztik-e, felrobbantják-e, vagy rabláncra 
fűzve nyomorult diadaljelként vonszolják az 
angol partok felé : nem is sejtem. De tudom, 
hogy akármi lesz sorsa, már a históriáé. Tu­
dom, hogy akármily végzet vár matrózaira

ezek a kereskedelmi tengerészek a német 
szív, lélek, elszántság nagyobb hősei, mint 
akárki más volt e világháborúban.

*

Toska, Puccini világhírű operája ke­
rült a mait hét egyik napján a színpadra 
Ott is volt a város mii értő közönsége. A da­
rab első része a római Szent Péter templom­
ban játszódik le, ezt választván a forradal­
márok legbiztosabb találkozási hely gyanánt. 
Felzendül a bájos Puccini-muzsika, felgördül 
a függöny, elég Ízléses templomi berendezés, 
amelynél jobbat vidéki társulattól nem is 
várhatunk. Es ekkor a Puccini naiv lelkű, 
az összeesküvésről semmit sem tudó templom 
őre helyett (kanonok) megjelenik egy diile- 
dező, már félig berúgott és üveggel fölsze­
relt barát fráter. Mit szóljunk ehhez ? Jól 
tudom, hogy a mai színház nem az erkölcs- 
nevelés iskolája, azt tehát tőle nem várhat­
tuk, de legalább annyit elvárhatunk, hogy a 
darabot meg ne hamisítsa s a szerző inten­
cióját félre ne magyarázza, mert Puccini da­
rabjának ilyen beállítása úgy a jó ízlés, mint 
a művészet rovására megy.

*

A nullás liszt. Tegnap délben, midőn 
haza mentem, a szokástól eltérően az asztal 
teritetlen volt s a feleségem a díványra 
omolva sirt, sirt keservesen. . .

Hirtelen harctéren levő fiamra gondol­
tam s bajsejtelmektől kínozva siettem fele­
ségemhez.

— Az Istenért, mi az, mamuska?
Jaj! jaj! —volt a válasz, s a szűnni 

nem akaró sirás.
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— Csak nem Gyulát érte baj?
™ Dehogy!
— Hát mi törtónt ?!
Feleségemen most már teljesen erőt vett 

a sirás s arcát a párnába temette.
Gyöngéden átkaroltam, vigasztaltam, csó­

koltam arcát, vállát, töröl gettem könnyeit — 
de egy szót sem tudtam kivenni belőle.

Ekkor felugrottam és minden erélyessé- 
gemet kifejtve kérdeztem.

— Mi történt itt hát tulajdonképen?
Feleségem végre visszafojtotta a sírást 

s vállaimra borulva, meg-megcsukló hangon 
suttogta:

— Elfogyott a nullás lisztem, mely még 
a háború előttről maradt.

b nem szűnt a sirás a mig meg nem Ígér­
tein. hogy a föld alól is olőkeritek egy ne­
gyed kiló nullás lisztet.

TANÜGY
Tegyük iskoláinkat gyakorlatiasabbakká.

Ez a kultuszminiszter nr szándéka, mi­
dőn a középiskola tantervének a megrefor­
málásán eruyedetlenül dolgozik a háború szo­
morú napjaiban is. S mily szükség van erre, 
azt ép a háború mutatta meg leginkább. 
Most láttuk be csak igazán, hogy eddig nem 
annyira az életnek, mint inkább az iskolá­
nak tanultunk, hogy ép a mi müveit embere­
ink kevés gyakorlati érzékkel rendelkeznek 
— s ezért sietünk most már a háború köze­
pette a bajon segíteni és legalább a jövőben 
a középiskolai tanítás módszerét helyesebb 
gyakorlatiasabb irányba terelni. De ami áll 
a közép iskolára, az több kevesebb igazság­
gal mondható ami ellemi iskoláinkról is. mert 
bizony ott is az egész tanitásterv és a taní­
tás módszere kevés tekintettel van a gya­
korlati életre. Arra törekedtünk eddig az is­
kolában. hogy mennél több ismeretet közöl­
jünk ami gyermekeinkkel, nagy sújt fektet­
tünk arra is, hogy a feladott leckét jól meg­
tanulják. beemlézzék, de már arra alig gon­
doltunk. hogy megtanítsuk őket az elsajátí­
tott ismereteknek a gyakorlati életben való 
alkalmazására. S ha a tanítónak vagy tanár 
urnák meg volt a jó szándéka, hogy a fiuk 
figyelmét kedvező alkalmakkor a gyakorlati 
élet felé irányítsa, a rendkívüli sok anyag, 
amelyet neki az előirt tanitásterv szerint a 
gyermekekkel föl kellett dolgozni, nem en­
gedett számára elég időt arra, hogy a közölt 
ismeretek gyakorlati alkalmazásra nagyobb 
súlyt fektethessen. Hogy az eddigi tanítás 
módszere mellett, mennyire szem elől tévesz­
tettük a régi hires latin közmondást „Non 
seholae. séd vitae discimus“ „Nem az isko­
lának, hanem az életnek tanulunk“ azt lát­
hatjuk abból is. hogy a jellemnevelésre oly 
kevés súlyt fektetünk. Egy pár évvel ezelőtt 
e£.Y'két tanító megkísérelte, hogy órái alatt 
nemcsak pusztán uj ismereteket fog közölni 
növendékeivel, hanem a jellemük kiképzésére 
is gondot fog fordítani. Ezen nemes fárado­
zásuk közepette meglepte őket felebbvalójuk 
és leintette őket azon megjegyzéssel, hogy 
magyarázataik közben ragaszkodjanak szi­
gorúan az előirt, tantervhez és teljesítsék 
kötelességüket, amely abban áll, hogy a fiuk­
kal a meghatározott tananyagot ismertetik 
és becmléztetik. Az illető tanító urak kedvet­
lenül bár. de kényszerítve adták fel tervüket 
s azóta tanítanak az iskolában, de nem ne­
velnek. Reméljük, hogy a jövő ezen a téren 
"5 nagy változást fog előidézni, ami nem a tá­
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nitás rovására, hanem nagy előnyére fog 
válni.

As iskolai év megnyitása az elemi isko­
lákban.

A vall. és közokt. miniszter rendelete 
értelmében az állami elemi iskolákban az uj 
tanévet turnusokban fogják megnyitani. Még 
pedig: I—III. osztályban szept. 1-ével, IV. 
osztályban okt. l ével, V—VI. osztályban 
november 15-ével kezdődnek a beiratások 
illetve előadások.

Ugyanezen miniszteri rendelet értelmé­
ben az uj tanév kezdetén összeirandók a fő­
város területe kivételével az összes jövő tan­
évi tankötelesek, hogy igy a sok iskolarau- 
lasztásnak eleje vétessék.

Irka helyett — palatábla.
A papirdrágulás legelején mindjárt elő- 

keriitek a 15—20 évvel ezelőtt készült meg­
fakult, megsárgult irkák és a régi egy 
krajcár helyett ezeket is azonnal 4 fillérért 
árusították a papirkereskedők.

A kultuszminiszter most rendeletet bo­
csátott ki, melyben meghagyja, hogy az elemi 
iskolákban a papirhiányra és a drágaságra 
való tekintettel a tanulók irka helyett lehe­
tőség szerint palatáblát használjanak. A ren­
delet legfontosabb része igy szól:

„Iskoláknál, tanintézeteknél az irkák 
használata terén a takarékosság hasonlóké­
pen szem előtt tartandó. Elemi iskoláknál 
az irkák helyett lehetőség szerint palatáb­
lák használandók, A füzetekben az egyes 
iskolai vagy házi feladatok nem uj oldalon, 
hanem folytatólagosan kezdendők el, szintúgy 
felsőbb osztályba való lépés után a megelőző 
tanévbeli irkák is tovább használandók. A 
kijavított dolgozatoknak újból való leírása 
(tisztázása) feltétlenül elhagyandó.“

HÍREK.

— Elindultak a harangok. Már régen 
be voltak sorozva, de nem jött a behívó. Ha­
nem f. hó 14-én reggel megérkezett. Vasár­
nap a vecseroyén elbúcsúztak, hétfőn reggel 
még egy „Isten hozzátok“-at mondottak s 
azután megkondult a kalapács tompa ütése 
s darabokra törve jöttek le a toronyból, ahol 
eddig üdvöt és békét hirdettek, hogy most 
aztán a Kárpátok őreivé legyenek. A jó lel­
kek szive fáj hangjaik után, de azok büsz­
kén mennek felbokrétázva mint daliás újon­
cok vagy edzett karú öregek, s ha majd 
megszólalnak ott a Kárpátok bércein, isine- 
merős lessz hangjuk azok előtt a kik két 
év óta ott küzdenek a honért s bátorságot 
öntennek majd a szivükbe s bosszuló ha- 
raggal sújtanak le az álnokságra, bitszegésre 
és a Jtestvérgyilkosokra, bim-bam, bim-bam | 
— a fiatal és öreg harangok.

A róm. kath. hitközség a háború folya­
mán 14 harangot áldozott a haza oltárára, 
1645 kgr. súlyban. — Jelenleg még két ha- 1 
rangja maradt s azt is szívesen áldozza, ! 
csak a jó Isten diadalt adjon igazságos fegy­
vereinknek.

Az adófizetés a haza mai súlyos 
perceiben kétszeres kötelesség, miért is az 
adófizető polgárság hazaszeretetéhez apellál 
az adóhivatal felhívásában, a mely szerint 
augusztus 16-áig ki-ki igyekezzék adótarto­
zását leróni.
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— Eljegyzés. Szilágyi Teréz és Szobo- 
■ vits Endre jegyesek. — Minden külön érte- 
: sités helyett.

— Repülhet mindenki nemsokára. . . 
Ugyanis egy részvénytársaság alakult, amely 

I rendszeres légi járatokat fog Budapest— 
Brassó között Nagyváradon át beállítani. Hir 
szerint a viteldijak mérsékeltek lesznek s 

I a menet, illetve repüléstartam alig fog fél- 
! annyi lenni, mint a gyorsvonaté.

— Rokkantadó. A parlamentben szóvá 
tették egy oly adó behozatalát, mely kizá­
rólag a háború áldozatai, illetve, a rokkantak 
és árvák érdekét szolgálná. Ezen úgyneve­
zett rokkantadót a társadalom azon része 
fizetné, amely különböző okok miatt megme­
nekült attól, hogy rokkant legyen. Egy szak- 
vélemény szerint alábbiak járulnának hozzá 
a rokkantadóhoz:

1. akik az általános védkötelezettség 
alól mentesítve vannak (felszentelt egyházi 
fértünk, szerzetesek), 2. akik a katonai szol­
gálatra alkalmasoknak találtattak, de a ka­
tonai szolgálat alól felmentettek és a világ­
háborúban egyáltalában részt nem vettek, 
3. azok akik a megtartott katonai sorozáso­
kon és szemléken alkalmatlanoknak találtat­
tak, 4. azok, akik bevonultak, de a háború­
ban aktive sem a fronton, sem a front mögött 
részt nem vettek, hanem csupán helyőrségi, 
fogolytábori stb. szolgálatot teljesítenek, 5. 
azok, akik csupán a front mögött teljesitet- 

I tek szolgálatot, 6. a hivatalból nem hadkö­
telesek vagy felmentettek (köztisztviselők). 
7. azok, akik akik a háború alatt tartott 
sorozásokon és szemléken megjelenni nem 
voltak kötelesek (vasutasutasok, postások, 
pénzügyőrök.)

— Tüdőbetegek rokkant-kórháza Fo- 
garason. A M. kir. Rokkantügyi Hivatal a 
fogarasmegyei Alsöszombatfalván egyelőre 
400 katona számára különleges kórházat ál­
lított fel, tüdőbeteg katonák gyógyítására. A 
belügyminiszter a volt megfigyelő-állomást 
augusztus 1-éu feloszlatta s a 100 holdas* 
gyönyörűen parkírozott ősi fejedelmi lakó­
hely átadatott uj rendeltetésének. Széli Jó­
zsef főispánt, aki nagy szeretettel s kitartó 
munkával ronováltatta a telepet, a belügy­
miniszter meleg köszönetének kifejezése mel­
lett s egyúttal a miniszterelnök a rokkant­
ügyi kórház biztosává nevezte ki.

— Körözés. Sopronban 1916. évi július 
hó folyamán egy magát Spitz Jenőnek, majd 
Spitz Kulkának nevező 25 év körili egyén 
jelent meg, aki több kereskedőnél megfor­
dult és magát Neuveider zsolnai majd Gutt- 
mann és Nen zsolnai cég ügynökének mondta 
és kereskedőktől f ran kávé, rizs, sáfrány, va­
nília, cukor, táblaolaj és édes, nemes papri­
kára vett megrendeléseket. Két kereskedőtől 
400—500 korona előleget kért. ezek azon­
ban nem szolgáltatták ki részére. Özv. Win- 
disch Józsefné szatócs azonban az általa 
megrendelt árukért 113 korona 40 fillért 
előlegezett az állítólagos ügynöknek.

Megállapítást nyert, hogy az illető egyén 
az általa megjelölt cégek előtt ismeretlen és 
igy csalásokat követett el. A tettes a meg­
rendeléseket a nála volt megrendelő köny­
vecskébe vezette be és a kékszinü másolópa­
pírra készített másodlatot szolgáltatta ki a 
sértetteknek. Ezeken a megrendelő jegyeken 
részint Spitz részint Kulka aláírást használt 
és két megrendelő jegyen, aláírása mellé pi- 
rosszinü Nen Weider neveket tartalmazó
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bélyegzőt használt és magánlakásként Buda­
pest Vörösmarti nt. 1 számot jelölte meg. 
Személy leírása: 170—172 cm. magos, nyú­
lánk termetű, egyenes tartása, beszéde ren­
des, szeme barna, arca sovány, kicsiny, haja, 
szemöldöke fekete, haját oldalt elválasztja, 
bajusza nyírott, fekete, kicsiny álla borot­
vált. Ruházata: fekete zsakett, csikós fekete 
nadrág. Fellépése határozott, bizalmat keltő, 
beszédében a kereskedelmi szakmában való 
jártasságot tanúsít.

Rendőri krónika. Öngyilkosság. 
F. hó 11—12-re virradó éjszakán Serbán 
Miklós 52 éves gör. kel. vallása földmives a 
Brassó-Méheskert 45. házszám alatti laká­
sán a csűrben egy gerendára felakasztotta 
magát. Tettének oka elmezavar, mivel már 
2 év óta mint elmezavart gondnokság alá 
volt helyezve.

Balesetek. Teutsch Frigyes gépész a 
botfalusi cséplőgépnél f. hó 8-án 11 óra tájt 
a körfűrésznél dolgozott, miközben a fűrész 
balkezét elkapta karját, súlyos sebet ejt­
vén azon. Kórházba szállították. — Komis 
Mihály tirmösi 58 éves pályamunkás f. hó 
13-án a máv. vasutaknál, a Felső váltónál 
(Háromszék felé) a munkásházból a vágá­
nyokon akart keresztül menni, a „Térfelügye­
lőség“ mellett levő munkásházba. A mikor 
a vágányok között haladt a sok tolató moz­
dony vagy vaggon közül egyik elütötte és 
mindkét lábán keresztül ment. Azonnal kór­
házba szállították és mindkét lábát ampu­
tálták. — Benedek György GO éves bácsfa- 
lnsi utón hajtatatott, miközben szekeréről

le eset, jobb lábán a kerék keresztül ment 
és azt eltörte. Kórházba szállították.

EGYHÁZI ÉLET
Augusztus 20. Fűnk. után X. vasárnap. 

Szent István király ünnepe. Lecke (Bírák fia 
31, 8—11). Boldog az a férfi, ki szeplő nél­
kül való: és az arany után nem járt, sem a 
pénzben és kincsekben nem bízott. Ez csoda­
dolgokat cselekedett, azért dicsősége leszen 
a mennyországban. Aki vétkezhetett volna 
és nem vétkezett, javai biztosítva vannak az 

I Urban.
Evangelium (Szt. Lukács 19, 12—2G.) 

A tiz talentumról szóló példabeszéd. Minden­
kinek kötelessége az Istentől adott jó tehet­
séget kamatoztatni, hogy amikor számon kér 
az Ur, nehogy úgy járjunk mint az a szolga, 
aki zsebkendőbe rejtette a minát, ahelyett 
hogy gyümölcsöztette volna, mert: „mindan­

nak, akinek van, adatik és bővelkedni log 
attól pedig, akinek nincs, az is elvétetik 
amije van."

Hazánk rég letűnt volna a föld színé­
ről, ha Szt. István a keresztény vallást nem 
tette volna alapjává. Azért legyünk nagy há­
lával eltelve a szent férfi iránt és buzgón 
fohászkodjunk hozzá különösen a mostani 
vészes időben, hogy Istennél esdje le ha­
zánkra a jólétet.

Csendes szt. mise a plébánia templom­
ban: 6, 7, 8, 9 és V812 ó. 10. ó. Énekes szt. 
mise segédlettel, magyar ünnepi szt. beszéd. 
I). u. 5 ó. litánia áldással.

A Máriatársulat figyelmébe. 20-án d. 
u. 4 ó. gyűlést tartunk és gyűlés után a szo­
kásos körmenetet. Mindnyájan gyónjunk és 
áldozzunk s ajánljuk fel hazánkért,

Felelős szerkesztő: Fekete János.
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Kolostor-utca 23. sz. a. a legrégibb katholikus üzletben.
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STÓL A-D IJSZABÁLYZAT
A BRASSÓI HÓM. KATII. PLÉBÁNIÁN 1915.

Sor­
szám I A szertartás neme kor. ifill,

Első osztályú temetés: 4
pappal. Mind a 4 harang 
szól háromszor egy-egy 
félóráig ............................

Templomalap 
Papság .... 
Kántor .... 
Énekesek ■ • • 
Sekrestyések •
Ministráns gyermekek
Harangozó • • •
Sirásó ................
Szent mise • ■ •

II

III

Templomalap - 
Papság .... 
kántor .... 
Énekesek • ■ • 
Sekrestyések
Ministráns gyermekek
Harangozó • • •
Sirásó ................
Szent mise • • •

209í 20

Összesen • 209 20
Első osztályú temetés infu- 

lával. Egyébként mint fent

Második osztályú temetés:
3 pappal. 3 harang szól 
háromszor egy-egy negyed­
óráig ................................

259 20

133 OK

Összesen • ; 138 01,

Második osztályú temetés
alkalmával, ha a nagy 
harang is megszólal, min­
den negyedórái szólásáért 
fizetendő................ • • • ii 20,—

Sor­
szám

VI

VII

A szertartás neme kor. fill

Második osztályú temetés:
1 pappal, palásttal; két 
harang szól kétszer egy- 
egy negyed óráig • • ■

Templomalap - - •
Papság..................
Kántor..................

~ Énekesek ..............
^ Ministráns gyermekek
~ Sekrestyések • • •
r, ji Harangozó • • • •
w Sirásó ...................

Szent mise ....
___  Íj Összesen ■

A sztpenyek ingyenes temetésben 
részesülnek. Csupán a siráaáa 
fizetendő .................................................

Harmadik osztályú temetés:
egy pappal és palásttal; 
két harang szól egyszer 
pgy negyed óráig ....

Templomalap • • •
Papság ....................
Kántor....................

" Énekesek..................
.. Ministráns gyermek

T Sekrestyések • • ■
~ Harangozó ....

Sirásó ....................
Szent mise • • • ■

Összesen

69 24

69Í24

3802

VIII

Egy naptól temetés 4.10
egy évig siráeás 3.52

RCSZCIl*; £gy évtől temetés 4.10 
öt évig sir ásás 4.92

Öt évtől temetés 4.10 !
tavaid» sírásáé (».551 ii

teles

»Sor- j 
szám J A szertartás neme kor. ; fill.j;

Sirlioly-áralt:
A bolonyai temetőben - - • 
A postaréti temetőben • • - 

: A bolgárszegi temetőben • •

„ Idegen temetőben a beszen- 
telés dija........................

Halva született gyermekeknél
XI a sírhely.................... 11 kor.

a rí rá sás.................... 3 kor.

Vidéki temetés a kocsidiján
XII ii kívül........................

XIII RAVATALOZÁS a bolonyai 
kápolnában ....................

XIV Ujház-szentelés 
Házi keresztelés

XV

M isé li.:
Csendes mise rendes időben

(G — 7 óra)........................
Csendes mise rendkívüli

időben................................
Énekes szent mise bármily

időben ................................
Énekes szent mise segédlettel

Brassó, 1915 február 26-án.

Meisel József,
c. apát, plébános.
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Nyom. Gött János és Fia könyvnyomdájában Brassó.


